



“高职”和“专科”是一回事儿吗？

随着专科志愿填报的临近，很多考生家长提出不少问题，如高职和专科是一回事儿吗？高职的招生院校有哪几类？高职的招生录取有哪些形式？24日，本报记者走访了专业人士为考生家长解答这些问题。

很多考生家长对“高职”和“专科”的区别一直

搞不明白，其实“高职”和“专科”的毕业证书均属国家承认的专科毕业证书。专科是学历层次的名称，高职说的是教育类型，但它同样属于专科层次。

“高职”的全称是高等职业教育，可以说是高等专科教育最主要的组成部分。高职教育以培养技术型人才为主要目标，培养

的人才有一定的专业技术技能。

“高职”和“专科”的毕业证书均属国家承认的专科毕业证书。两者只是侧

重不同，无本质差别。

如果一定要有所区分，专科更注重理论培养，有中文、历史、法律、政治学类的专业，这些专业在高职中一般是不存在的。

近年来，不少普通高校里的专科职业类专业与高职一样，也在逐渐侧重于学生动手能力和专业技能的培养。

高等职业教育采取多种形式、多种机制、多种模式的原则办学。现阶段，高等职业教育的学校有很多。如：短期职业大学、职业技术学院、普通高等专

科学校，独立设置的成人高校、本科院校内设立的高等职业教育机构、具有高等学历教育资格的民办高校等。

虽然有“五年一贯”和“二三连读”的初中就读高职专科方式，不过，统招仍为高职录取的主要招生录取途径。

本报记者 刘清源

山东商务职业学院招办主任昨做客本报热线967066

过了专科资格线均可报考

本报记者 李楠楠

24日，山东商务职业学院招办主任张云生做客本报热线967066透露，今年山东商务职业学院将面向全国计划招生为3900人。从往年多数年份录取分数看，山东文理科考生今年只要过了专科资格线，第一志愿报考就有录取机会。



山东商务职业学院招生就业办公室主任张云生做客本报热线967066，解答考生、家长的问题。本报记者 刘清源 摄

订单式培养

提供满意岗位

近几年商务职院狠抓教学质量，始终把就业放在第一位。学院除定期举办专题招聘会外，每年10月中旬举办大型校园招聘会。多家企业来校挑选毕业生，为每个毕业生至少提供3个就业岗位。

经管系金海湾订单班，毕业生工作满一年可以返一年学费，满三年可以返还3年学费。近年来就业率持续保持在98%以上，2012届毕业生就业率更是高达99.4%，在全国高校中名列前茅。

过了专科资格线 就有望被录取

张云生说，该校去年文理录取线都是320多分，理科最高537分，文科最高506分，相比较来说分数较高。“但每所院校每年的招生都分大年小年，根据以往经验，今年的分数肯定要比去年低；另外2012年考生的数量大量减少，因此预计我院2012年专科分数线会有较大下滑；同时招生计划为3900人，比去

年又增加了400人，也会导致录取分数线下降。所以，只要达到专科资格线且第一志愿报考的考生，被录取的希望很大。”

同时艺术类和体育类考生除了可以凭艺体生身份报考艺体类专业外，还可以凭普通类考生的身份填报普通类专业。

另外，今年装潢艺术设计和广告设计与制作两个专业除了继续招收普通类考生外，还新增了部分艺术类招生计划，以满足艺术类考生报考我院的愿望。

学校各个专业

均可专升本

“我院目前没有本科教育，计划内专升本可以升到其他本科院校就读，专升本考试时不受专科专业的限制，考生可以跨专业报考。”张云生说。

学院设有专升本辅导班，免费为专升本的同学辅导，专升本的录取率比全省平均录取率要高很多，“去年270名学生报考专升本考试，95人录取，录取率35%。”每年均有大批学生考取山东工商

学院、山东轻工业学院等高本科院校就读。

学校还与山东财经大学、山东大学、山东理工大学等院校合作，开设相关专业函授本科。学生毕业时，在取得专科学历的同时，还可获得本科学历。

录取的新生

原则不上调专业

“对于省内考生我院在录取时尽量满足考生所报考的第一专业志愿，入学后原则上不做专业调整，特殊情况新生入学时可提出调整申请；对于省外考生，因我院投放的专业数量较少，所以新生入学时可根据实际情况由本人申请调整一次专业；对于录取的对口高职类考生，不得跨专业类别调整专业。”张云生说。

关于学费的问题，“学校严格按照国家规定标准收费。会计系、经管系各专业学费为4800元/年，食品系、机械系、信息系、外语系、建筑系各专业学费为5000元/年。”

另外学校十分重视经济困难学生的学习和生活，每

学期为困难学生提供100多个勤工助学岗位，学生通过勤工助学，既锻炼了自己的能力，又解决了自己的困难。学院设有“慈善爱心超市”，开通了新生入学“绿色通道”，帮助经济困难的学子们安心学习，愉快生活，顺利完成自己的学业。

○相关链接

省内唯一一所 粮食类高校

山东商务职业学院招办主任张云生介绍，山东商务职业学院是前身是始建于1975年的山东省烟台粮食学校，直属山东粮食局，目前主要以现代商务、食品科技和现代制造业教育为主的公办全日制普通高等院校，也是目前全省唯一的一所粮食类高校。

“我们认为专业并不是以好坏来划分的，自己喜欢的就是最好的。”张云生说，“因我院所有专业均为文理兼收，考生登录学院的网站时要仔细查看专业介绍，根据专业开设的课程和就业面向，然后结合自己的兴趣和实际情况填报志愿，切忌盲目追‘热门专业’。”



○参与方式

留言本报热线967066，本报新浪微博(<http://weibo.com/u/1886899723>)，腾讯QQ:1771713796(验证答案:今日烟台)、电子邮箱:1771713796@qq.com，短信平台:13361360011、15063815716。

读者腾讯网友“ll_sherlock”:本科二批只有29号那天才能报征集志愿吗？之前可以吗？

清源:根据《山东省2012年普通高校招生录取工作进程表》，28日至29日8:30前省招考院将进行数据整理，公布本科二批第一次征集志愿缺额计划。

29日9:00至17:00填报文理类本科二批第一次征集志愿、春季高考招生本科第一次征集志愿、艺术、体育本科一批第二次征集

志愿。之前不可以报相关志愿。

读者腾讯网友“静谷幽兰”:

请问控制线是什么意思？

清源:控制线，在高考招生录取中也称为最低录取控制分数线，是省级招生机构依据当年全省考生的高考成绩分布情况和当年全省招生计划，按扩大一定的比例划定的。由于每年全国有上千所高校要录取新生，所有的高校不可能同时参加录取，为了有序地完成录取工作，把不同层次、

不同类型和不同生源的高校划分为若干批，录取时按批分期依次录取，这就形成了录取批次，并按批次先后划分不同批次的录取控制线。

各批次之间是相互独立的，互不影响，只有在前一个批次录取结束后才能进行下一个批次的录取。一般地，本科划分为三个批次进行，专科分两个批次进行。

读者手机号码“132xxxx9688”:

我是牟平的，儿子今年高考480分

(理科)，请问本科能否录取？适合报哪所学校？

清源:理科480分有可能上高收费的本科专业，比如原来的独立学院、中外合作办学等专业，征集志愿的时候有报考希望。二本线分省属、市属、济南青岛线，烟台执行省属线，也是分数最高的。考生生源地如果是济南青岛的理科一般第一次填志愿就有希望，烟台考生一般要等到第二次征集才有可能被录取。